

积极开展人体器官捐献试点工作

本报讯(张孔华)日前,河南省被卫生部、中国红十字会总会确定为第二批全国人体器官捐献试点省。我市自试点工作开展以来,全市红十字会和卫生系统积极开展人体器官捐献宣传活动,动员社会爱心人士开展遗体器官捐献,用于医疗救治和医学研究,达到治病救人、延续生命的目的,实现生命环保的良性循环。

市红十字会和市卫生局成立了市人体器官捐献工作委员会和市人体器官捐献办公室;联合转发了省红十字会和卫生厅《关于印发人体器官捐献登记管理办法(施行)的通知》和《关于印发人体器官捐献协调员管理办法(施行)的通知》;召集有关单位就全市如何开展人体器官捐献试点工作进行了认真磋商,明确我市人体器官捐献实施办法;全市各级红十字会和卫生系统积极开展捐献遗体器官宣传工作,发放了印有器官捐献知识的宣传页,并接受群众的咨询。

为逐步形成科学、公正、高效的人体器官捐献体系,促进人体器官移植事业的有序发展,更好地保障人民生命健康和医疗服务权益提供了保障。我市将建立专职协调员和兼职协调员两支队伍,专职协调员是红十字会或医疗机构的正式或聘用人员,其主要工作是从事人体器官捐献的知识普及、宣传动员及与有关各方面进行联系协调等。兼职协调员是以医院的ICU、神经科等相关科室医护人员为主,其主要任务为发现潜在捐献者,协助专职协调员进行宣传。

截至目前,我市已登记遗体自愿捐献者27人,现已有1人实现遗体捐献,用于医学教学和临床科研。

我市全面开展脊灰疫苗强化免疫及麻疹疫苗查漏补种工作

本报讯(李磊)根据卫生部《关于印发〈2003-2010年全国保持无脊髓灰质炎状态行动计划〉的通知》、《关于印发〈2010-2012年全国消除麻疹行动方案〉的通知》及《2011-2012年河南省脊髓灰质炎疫苗强化免疫及麻疹疫苗查漏补种工作方案》要求,为维持我市无脊灰状态,实现消除麻疹目标,结合我市实际情况,市卫生局印发了《信阳市卫生局关于印发

2011-2012年信阳市脊髓灰质炎疫苗强化免疫及麻疹疫苗查漏补种工作方案》,决定在全市范围内开展脊灰疫苗强化免疫及麻疹疫苗查漏补种工作,并于近期召开了2011年至2012年信阳市脊髓灰质炎疫苗强化免疫及麻疹疫苗查漏补种工作会议,市卫生局副局长程伟出席并讲话。

程伟强调,认清免疫规划工作面临的形势和挑战,分析国内

外新的防控形势,结合本地评估结果开展强化免疫或查漏补种工作;正视免疫规划工作存在的问题和困难,明确责任、规范管理、细化方案、逐级培训、加强督导检查,广泛宣传,扎实做好脊灰疫苗强化免疫及麻疹疫苗查漏补种工作。

市卫生局为宣传普及脊灰、麻疹相关知识,印发了脊灰疫苗强化免疫知识问答和麻疹疫苗查漏补种活动知识问答。

行动起来,向“零”艾滋迈进

全国各地将开展世界艾滋病日宣传活动

本报讯(魏卫)今年12月1日是第24个“世界艾滋病日”。我国的宣传主题是“行动起来,向‘零’艾滋迈进”。为贯彻《国务院

关于进一步加强艾滋病防治工作的通知》精神,落实“四免一关怀”政策和“五扩大、六加强”综合防治措施,推动我国艾滋

病防治工作进一步深入,全国各地在12月1日前后将围绕今年的宣传主题开展多种多样的宣传活动。



在“三好一满意”医院创建活动中,信阳职业技术学院附属医院严格医院管理,把构筑医疗质量安全作为中心工作,建立了医疗质量联席会议制度,每月对全院临床科室和医技科室的质量、安全、服务、价格联合进行督查,并予以奖励,为患者构筑了一道牢固的安全“防护墙”。图为该院院长王健(右二)带领医疗质量联席会议成员在儿科病区检查工作时的情景。 邓冬梅 朱晓红 摄

人口计生专栏

市人口计生委召开全市人口计生利益导向工作现场会

本报讯(韩文斌 熊林高)11月28日,市人口计生委在潢川县召开全市人口计生利益导向工作现场会。市人口计生委党组成员、纪检组长晏文彬、潢川县人民政府副县长郭振萍出席会议。与会人员现场观摩了潢川县展示的“帮扶、特扶、双女结扎、中招加分”等利益导向资料。潢川县、平桥区、商城县分别介绍了工作经验。

近年来,潢川县以落实计生家庭优惠政策为导向,整合部门资源,在机制创新上求突破,在考核监督上做文章,在政策执行上抓落实,不断建立完善人口计生工作利益导向政策体系,全面落实了计生

优惠政策,增强了计生家庭发展能力,维护了群众合法权益。

晏文彬在讲话中要求,一是正确认识计生利益导向工作。做好计生利益导向工作,有利于引导广大群众自觉实行计划生育,有利于稳定低生育水平。二是统一思想,提高认识。计生家庭为国家和社会作出了贡献,应当优先分享改革发展成果,要落实好新修订的《河南省人口与计划生育条例》中的优先优惠政策。三是进一步解放思想,开拓创新。各县区要整合好部门资源,与诚信计生相结合;要与惩处相结合,严格计生管理,对违法生育者,要依法依规进行处理。

平桥区举行“健康服务进家庭”项目启动仪式

本报讯(翁菊 钟凯)11月28日上午,平桥区举行“健康服务进家庭”项目启动仪式。中国人口与发展研究中心研究员和中国人口学会常务理事、秘书长解振明等9名专家参加启动仪式。

今年年初,平桥区决定创建可持续发展实验区,并与北京绿十字生态文化传播中心合作实施郝堂可持续发展实验村项目,探索建设生态文明新农村模式。“健康服务进家庭”项目作为其中子项目,由平桥

区人口计生等部门和中国人口与发展研究中心、国家人口计生委科研所、美国爱心基金会等机构合作,依托国际、国内先进的健康服务理念和技术支持,充分开发人口计生网络的健康宣教和组织能力,拓展现有人口计生服务领域,引入家庭社区的健康教育和健康促进服务,积极推动建立政府主导、部门合作、公众参与、多元互补的可持续发展生态文明新农村模式。

息县加强流动人口计生服务管理

本报讯(曹富清)今年以来,息县采取五项措施,加强流动人口计生服务管理,取得显著成效。

一是强化流动人口信息管理。该县不断完善流动人口信息数据库,健全县、乡(镇)、村(社区)三级流动人口信息管理服务网络。

二是落实双向管理机制。该县充分发挥流动人口信息系统的作用,对流动人口进行跟进服务,并同流入、流出相对集中的外省部分地区签订双向管理协议书,实现信息资源共享。

三是落实合同管理制度。该县

对即将外出务工已婚育龄妇女落实“六个一”,即提交一份申请,进行一次体检,签订一份合同,办理一份证明,落实一个联系人,寄回一份证明。

四是加强区域协作。该县充分利用省流动人口信息系统,做好流动人口信息的收集、反馈、查询工作,掌握流动人口的相关信息。

五是大力开展优质服务活动。该县按照“属地化管理、市民化服务”原则,免费为流动人口提供政策法规咨询,免费为外来务工育龄妇女进行健康检查。

固始县人口计生委“四项活动”推动人口计生工作上台阶

本报讯(杨勇)今年以来,固始县人口计生委不断完善工作方式和方法,扎实开展“四项活动”,推动人口计生工作上台阶。

一是组织计划生育“生殖健康进家庭”优质服务活动。该委印发关于做好春、秋两季“生殖健康进家庭”优质服务活动实施方案,细化工作任务,确保活动取得实效。

二是开展政风行风评议活动。该委在全县范围内开展“请农民兄

弟评计生”和“请流动人口评计生”活动,广泛征求群众的意见和建议,全力做好优质服务工作。

三是开展流动人口服务管理政策咨询、维权服务等需求,强化需求服务机制,有效提升流动人口计划生育服务管理工作水平。

四是认真落实计生奖励优惠政策。该委着力改善计生家庭生产、生活水平,推动全县人口和计划生育工作再上新台阶。

潢川县人口计生委全面加强计生药具管理工作

本报讯(陈彦明)今年以来,潢川县人口计生委针对部分乡镇药具发放不及时、管理不规范等问题,按照“多渠道、全方位、开放式、全覆盖”的药具管理工作新思路,全面加强计生药具管理工作。

一是管理规范。该委建立、打造、利用好一支高素质、专业化的药具干部队伍,发挥职能作用,创新药具发放模式,保证药具发放主渠道畅通。完善药具管理服务制度、账册登记制度,积极探索建立适应社会主义市场经济,满足群众需求的药具工作新机制。

二是加强宣传培训。该委重点

抓好“二个宣传一个培训”,即药具免费政策的宣传、使用药具知情选择的宣传,药具管理发放人员掌握药具使用相关知识的培训。采取以会代训的方式,组织乡镇药管员学习药具管理的相关文件、政策和业务知识,提高药具管理的专业知识水平。

三是服务经常化。该委依托生殖健康进家庭优质服务活动,送药上门,与群众开展面对面的服务;与已婚育龄妇女签订避孕节育知情选择同意书,开展避孕节育知情选择服务;定期对育龄妇女开展随访咨询活动,提高群众的知晓率和满意度。

光山县开展计生优质服务进农户活动

本报讯(刘萌萌)今年以来,光山县根据群众的实际需求,广泛开展计生优质服务进农户活动,使育龄群众感受到贴心的关怀。

开展计生宣传品进农户活动。县人口计生委编写图文并茂的计生宣传资料,制作宣传品,免费发到群众手中。

开展计生技术服务进农户活动。各乡镇每季度组织计生技术服务人员为育龄群众进行生殖健康检查服务,为育龄妇女开展妇科病普查普治等服务。

开展新型生育观念进农户活动。该县以县广播、电视为载体,广

泛宣传晚婚晚育、少生快富、幸福文明家庭的典型人物、典型事迹。与县移动公司联合开通手机短信服务,定期向育龄群众发布人口计生知识信息。

开展致富技术进农户。该县向困难计生户推荐致富信息、致富书籍、致富项目等,让他们学习发达致富的先进经验,同时,举办种植、养殖等技术培训活动,帮助他们掌握1-2门致富技术。

开展计生知识进农户。对新婚夫妇,县、乡两级计生服务人员进村入户开展优生优育和孕期保健指导。

罗山县中医院获得省院训大赛三等奖

本报讯(袁琪玉)近日,在省卫生厅组织的院训大赛中,由市卫生局推荐的罗山县中医院在大赛中获得三等奖。

据悉,这次参加院训比赛的共有36个单位,罗山县中医院院训“大医至诚、精益求精、修合仁德、惠世济民”,紧紧围绕医院宗旨,体现中医医院的独特气质和历史文化底蕴,立意高远、催人奋进、精炼传神、朗朗上口,得到专家的一致好评。最终经专家评审,省卫生厅复核,罗山县中医院获得了三等奖,充分展现了该院在中医药文化建设方面的骄人成绩。

《市中心血站开通用血费报销“绿色通道”》一文荣获河南省卫生新闻三等奖

本报讯(石磊)11月16日至17日,由河南省卫生厅新闻办、河南省卫生记者协会主办,《医药卫生报》社承办的“河南省卫生新闻奖表彰大会、河南省医院院刊(刊)联盟成立大会”在新乡召开。全省各地共有356篇作品参评此次新闻奖,市中心血站石磊采写的作品荣获河南省卫生新闻三等奖。此次召开省卫生新闻表彰

大会,旨在为营造良好的舆论氛围,提升卫生新闻报道水平,推进我省卫生事业又好又快发展。

据了解,此次河南卫生新闻奖评选,专家组经过认真评选,最后确定出一等奖25件、二等奖45件、三等奖65件。市中心血站石磊采写的消息《市中心血站开通用血费报销“绿色通道”》获得三等奖。

潢川县加强公共卫生服务队伍建设

本报讯(胡林)为进一步提高乡镇卫生院公共卫生服务水平,加强公共卫生服务队伍建设,潢川县卫生部门在21个乡镇卫生院各选派1名公共卫生骨干人员于11月20日赴省职工医学院参加“河南省乡镇卫生院公共卫生人员培训班”,在为期一个月的时间里,接受强化培训。该县将以他们为师资力量,对卫生院的公共卫生服务人员开展相应培训和指导。

潢川县基本公共卫生服务项目于2009年年底启动实施后,全面整合医疗卫生资源,迅速建立了公共卫生服务平台和工作机制,构建了政府主导、财力保障、绩效考核补助,部门配合,县乡村三级医疗卫生机构全面参与、分工合作的崭新工作格局,以建立城乡居民健康档案为抓手和突破口,以重点人群为切入点,逐步扩大覆盖范围,不断延伸服务,目前服务项目已经扩展到11项,城镇常

住居民建档率超过70%,农村常住居民建档率达到60%,信息化管理率达到85%,通过区域卫生信息平台融合对接,健康信息已经实现信息共享、同步更新,工作得到卫生部及省、市领导的肯定。

目前,该县正在结合基层医疗卫生机构综合改革,力求为公共卫生工作建立更加稳定有力的经费补偿保障机制和更加积极合理的绩效分配机制,切实改善基层公共卫生服务人员的待遇。

脊灰疫苗强化免疫知识问答

□吕继富 程宏明 张晶晶

1.什么是脊髓灰质炎? 脊髓灰质炎,俗称“小儿麻痹症”,是由脊灰病毒引起的急性肠道传染病,脊灰的传染源为病人、隐性感染者和病毒携带者。主要通过粪便、口腔途径在人与人之

间传播。人对脊灰病毒普遍易感,4月龄婴儿有来自母体的抗体,故很少发病,以后发病率逐渐增高,至5岁以后又降低。脊灰没有特效药治疗,只能主要采取接种疫苗的预防措施。

2.什么是脊灰疫苗? 脊灰治疗没有特效药,只能采取预防

措施。多次接种脊灰疫苗,可使儿童终身免疫。接种脊灰疫苗,是预防脊灰最经济、最简单、最有效的手段。目前我国使用的脊灰疫苗主要有减毒活疫苗(简称OPV)和灭活疫苗(简称IPV)两种。减毒活疫苗为白色固体糖丸,通过口服方式完成接种。灭活疫苗为液体型,通过肌肉注射完成接

种。我国一直使用OPV开展国家免疫规划疫苗接种和大规模的强化免疫活动。

3.此次强化免疫收费吗? 本次强化免疫对儿童家长不收取任何费用,疫苗等费用均由国家财政负担。

4.今年信阳市脊髓灰质炎疫苗强化免疫活动对象?

2008年1月1日以后出生的2个月至48个月龄儿童,一律口服两次脊灰疫苗,两次间隔一个月;4岁至14岁脊灰疫苗免疫史不足4次均补服两次。

(未完待续)

艾滋病防治知识

□韩跃峰

一、什么是艾滋病

艾滋病的医学全名为“获得性免疫缺陷综合征”(英文缩写是AIDS),是由艾滋病病毒(人类免疫缺陷病毒HIV)引起的一种严重传染病。艾滋病病毒侵入人体后破坏人体免疫功能,使人体发生多种难以治愈的感染和肿瘤,最终导致死亡。艾滋病的病死率极高,目前尚无彻底治愈方法,但是完全可以预防。

二、艾滋病的传播途径有哪些?

1.血液传播: a.接受了带有艾滋病病毒的血液或血液制品、器官; b.使用带有艾滋病病毒的医疗器械; c.共用针具静脉吸毒。 2.性传播: a.与感染艾滋病病毒的男性或女性发生性关系;

b.患有性病会增加艾滋病病毒的感染机会。 3.母婴传播: 感染艾滋病病毒的母亲在怀孕、分娩及哺乳时会传给孩子。 三、在日常工作生活接触中,以下途径不会造成艾滋病病毒的传播: 1.一般接触、拥抱和握手; 2.同一泳池游泳、一同乘车、上课、工作; 3.空气(说话、咳嗽、打喷嚏等)、蚊虫叮咬; 4.共用茶杯和餐具、共用电话和办公用品、共用毛巾、马桶。

四、如何预防艾滋病?

1.洁身自爱、不卖淫嫖娼; 2.不吸毒、

更不与他人共用注射器进行静脉吸毒; 3.不要在没有保护下接触他人的血液或伤口; 4.不使用未经检测的血液或血液制品; 5.必须使用一次性注射器,不到消毒不可靠的医疗单位打针、针灸、手术、拔牙; 6.不用没消毒的器具穿耳、纹刺、美容,不与他人共用剃刀、牙刷。

五、如何对待艾滋病病人及HIV感染者?

艾滋病虽然是一种难以治愈性传染病,有多种传播途径,但研究证明:一般日常接触不会传播艾滋病,因此,当我们周围有艾滋病病人时,首先不必恐慌,不应歧视艾滋病患者或感染者,全社会都要关

